

Laborando por Murcia

Dábamnos cuenta en nuestro pasado número de las gestiones realizadas por el ilustre murciano y muy querido amigo nuestro don Isidoro de la Cierva.

Como decíamos allí, los beneficios que constantemente obtiene Murcia son realidades tangibles que hacen por lo mismo el mejor elogio de su actuación.

Pues al poco de haber publicado aquellas gratas noticias el señor Cierva recibía otro telegrama del cual no pudimos hacernos eco por la hora en que llegó a nuestro poder.

Hoy lo hacemos con igual satisfacción sabiendo de antemano que ha de agradar extraordinariamente a nuestros lectores.

Se trata de los caminos vecinales, vivísima aspiración de aquellos partidos de la huerta y campo que hoy tienen que transportar sus mercancías con el trabajo enorme que supone la mala comunicación de esos caminos.

Por eso incesantemente llegaban a nosotros preguntas de todos esos pueblos sobre la marcha que siguen los expedientes respectivos y por eso ennos sumo gusto en ir publicando la relación no ya de los aprobados, que eso ya lo hicimos en tiempo oportuno, sino los que se han de comenzar en fecha breve.

El director de Obras Públicas, otro murciano que con los señores Cierva y con nuestra representación parlamentaria, se desvive por el bien general de la Región ha puesto a don Isidoro el siguiente telegrama:

«Cierva, Senador.

Firmado R. O. autorizando construcción caminos.—Pereza.»

Si sólo hiciésemos constar el telegrama, muchos de nuestros lectores se mantendrían en la duda de los caminos a los que alcanza la autorización; por eso nos he-

mos procurado una relación de los mismos y así los interesados podrán apreciar el estado de aquel que constituye su aspiración.

Relación de Caminos vecinales cuya construcción se autoriza:

De la carretera del Palmar a Beniján, pasando por el puerto de Garruchal y pueblo de Gea y Trayols, al camino de la Venta de la Virgen a Balsicas.

Del pueblo de Cope al kilómetro cinco de Aguilas, la Cuesta de Gos.

Del Verdolay a la carretera de Albacete a Cartagena.

De la carretera de las Atalayas a Murcia por Puente Tocinos y pueblo del Raal, termina en la carretera de Santomera a la del Puente Nuevo a la de Torrevieja a Balsicas.

De la carretera de Puente Nuevo a Balsicas en Beniján pasando por el pueblo de Torreaguera, Rincón del Gallego, Almodovar y Alquerías a la estación de Beniél.

De la carretera del Alto de las Atalayas Murcia y pueblo del Esparragal.

Del pueblo de Zairaiche pasando por Zarandona a la carretera del Alto de las Atalayas.

De Murcia por pueblo de Churra y Cabezo de Torres por el camino de Espinardo a la carretera del Alto de las Atalaya a Murcia.

De la carretera de Murcia Granada cruzando la de Nonduermas a la Paloma por San Ginés, Puente de Tablas y pueblo de Sangonera a la Ermita nueva.

De la carretera de Murcia Granada al Rincón de Seca.

De Murcia al pueblo de la Nora por la vuelta del Río.

Nuestra región está de enhorabuena y los pueblos beneficiados serán los que mejor apreciarán el valor de esta mejora, para la que ha laborado con tanto desvelo el ilustre murciano.

La voz de los campos

Lema: «Rosas de Paz.»

Trovadores románticos; poetas soñadores, cuyas lirias elogian los ojos seductores, el helénico rostro de la Amada ideal; suspended un momento vuestros cantos galantes, y entonad bravo himno a los campos fragantes que revientan de oro, bajo el sol estival.

Si el espíritu inquieto, si la mente exaltada, es propicia al ensueño de una copla encantada, si en vosotros palpita delicado sentir, afinad vuestras lirias de dulcísimos sonos; tiene el campo armonías para vuestras canciones... Hay berilos y hay oro, bajo un tul de zafir.

La campiña es paleta de sublimes colores cuyos mágicos tonos no soñaron pintores; es un mar de matices en hervir cegador. Y en la noble grandeza de los campos, palpita sobre todas las coplas una copla infinita que recoge mil notas de mil cantos de amor.

Es la voz de los vientos, melodiosa y suave, que aprisiona los ritmos del charlar de las aves que su idilio formaron de la aurora a la luz; Es la voz misteriosa que atesora la ufana armonía vibrante de la breve campana prisionera en la ermita de minúscula cruz.

Esa voz de los vientos, como tierna caricia estreñece las almas produciendo delicia inefable, gloriosa, no llegada a soñar; y es que lleva en sus alas los divinos olores que a raudales exhalan humildísimas flores que nacieron sencillas por vestir el altar.

Ella dice los cantos que entonó allá en la aldea

D. JUAN DE AGUILAR-AMAT Y WALLS

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD, EL DIA 4 DE MAYO DE 1912, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y L BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de sus esposas D.ª MARIA RAFAELA y D.ª ROSALÍA BARNUEVO Y RODRIGO DE VILLAMAYOR, que fallecieron respectivamente en Madrid el día 17 de Diciembre de 1881 y en Murcia el día 6 de Enero de 1918, habiendo recibido los SS. SS.

Se aplicarán las misas que se celebren el miércoles, 4 de los corrientes, a las ocho y media, nueve y nueve y media, en la iglesia parroquial de San Nicolás de Bari de esta ciudad. A las diez, se cantará una Misa de Requiem Igualmente serán aplicados los sufragios que tengan lugar en la Iglesia Rectoral de Churra.

Sus hijos, doña Margarita, doña Enriqueta y don Juan; hija política, doña María de las Mercedes María Barcevo y Nolas Robles; nietos; hermanos políticos; sobrinos políticos; primos; primos políticos y demás parientes, reúnen en caridad una oración por su alma y la asistencia a algunas fiestas que se celebrarán en su honor.

Murcia 3 de Mayo de 1921.

Los Emos. Sres Nuncio de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Toledo, Valladolid Sevilla y Compostela; Exemos. é Ilmos Sres Arzobispos de Granada, Zaragoza, Valencia y Burgos. Obispos de Cartagena, Avila, Prior de las Ordenes Militares, Jaén, Tarazona, Lugo, Santander, Ascalón, Argel, Cuenca, Oviedo, Madrid, Jaca, Huesca, Ciudad Rodrigo, Teruel, Astorga, Osmá, Pamplona, Palencia, Segovia, Zamora, Salamanca, León, Vitoria, Oseña, Tortosa, Plasencia, Vich, Coria, Córdoba, Sión, Gaxtix y Baza, Mondoñedo, Cádiz, Barcelona, Amería, Málaga, Lérida, Gerona, Mallorca, Menorca y Canarias, han concedido indulgencias en la forma acos-

la castisima moza que en su amor se recrea perfumada de rosas y embriagada de azul; y aprisiona del manso, cristalino arroyuelo, el emporio de ritmos del gentil ritornelo que tegió al deshacerse entre rascos su tul.

Santa voz de los campos; dulce voz de los vientos, pura y virgen lo mismo que los puros alientos de los cándidos ángulos de la etérea mansión; tú, al chocar en la frente, sutilísima y queda, depositas un ósculo, que es un roce de seda, que despierta en la mente la más bella ilusión.

En tu seno recoges el murmullo del río, y al oído nos cuentas el feliz amorio que en pareja inocente sorprendiste fugaz; y nos traes, en un triunfo de magníficos sonos, el balar de la oveja, del pastor las canciones y el rumiar de los bueyes de anchos ojos de paz.

Tú nos dices lo augusto del rumor de las frondas y nos hablas de endechas melancólicas y hondas que, amoroso, en los valles, entonó el ruiseñor. Y en tus redes sobérbias, de invisible celaje, el sonido recojes del sereno oleaje que la brisa produce en los trigos en flor.

Todo vive en tu acento con beldad soberana. La grandeza de vida de la rubia mañana tiene en ti igual encanto que la tarde al morir... Con las mismas dulzuras acaricias la frente, al traer el brioso despertar del Oriente y al brindarnos del día el purpúreo gemir.

Campeano Crepúsculo, de belleza tranquila. En la paz de los campos, el tañer de la esquila es un algo que al alma dá divino placer... Cuando el Angelus suena, es sublime el reposo. ¡Hasta el pájaro errante, se acoge silencioso, á su Dios humillado, en su incierto correr!...

Poetas soñadores; trovadores románticos que agotais vuestro inganío en quiméricos cánticos ensalzando del mundo el hechizo falaz; si anhelaís melodías para vuestros cantares, acudid, fervorosos, á estos plácidos lares; ¡ten el monte y el llano, todo es ritmo y es paz!

LEOPOLDO AYUSO

(Composición que en «La Fiesta de la Poesía», celebrada el domingo último en la histórica ciudad de Elche, fué premiada con el primer accesit a la Flor Natural.)

EL TIFUS Y LOS GITANOS

Habláramos ayer con una autoridad, en lo que concierne a la higiene y salubridad pública y se mostraba alarmadísima ante la libertad con que discurren por las poblaciones esas tribus de gitanos que en su sentir son portadores de

los gérmenes de la mayoría de las enfermedades contagiosas.

Sobre todo, el tifus exantemático, tiene en esas tribus un vehículo muy apropiado para su terrible expansión.

La falta de higiene, la miseria

que llevan encima, son causas muy apropiadas para el desarrollo de la enfermedad.

Añádase que acampan donde les place, que circulan por todas partes, so pretexto de mendigar unas veces y otras buscando algo más lucrativo y se verá lo difícil que se hace librarse de la plaga.

Desde tiempo inmemorial, la prensa viene señalando la conveniencia de que se someta a esa raza a un domicilio fijo, empadronando a sus individuos, alistándolos para sus deberes ciudadanos y sobre todo para convertirlos en una raza útil para ellos y para el país donde habitan, pero esas lamentaciones han caído en el vacío.

Las autoridades, alguna que otra vez, se han cuidado de dar algunas disposiciones que más tarde han caído en el olvido. La innata rebeldía de los gitanos, su independencia selvática, ha hecho que se estreñen todas las disposiciones.

Son muy contados los que renuncian a esa vida arrastrada, que solo ellos son capaces de soportar, y sin embargo los que constituyen un hogar, los que se acolumbran a vivir bajo techado ya les sería muy difícil amoldarse a la vida aventurera y errante.

Pues del mismo modo que se ha conseguido la aclimatación de esa exigua minoría, se podría conseguir la de toda esa raza con una perseverante actuación.

Pero ya que esto no sea posible, hágase al menos que no circulen por todas partes, que se sometan a la higiene y que se limpien de tanta miseria, como soportan encima.

No es que precisamente la propagación de la epidemia haya de venir por ellos, pero es innegable dados sus hábitos y costumbres, que se corren muchísimas probabilidades de ello.

Por eso la autoridad médica a que nos referimos, acudió a nosotros en demanda de que diésemos la voz de alerta, como lo hacemos.

En asunto de tanta trascendencia, como es la salud pública, y estando nuestro Municipio com-puesto en gran parte por médicos de reconocida suficiencia, no es ocioso suponer que esta y otras

medidas preventivas serán adoptadas por ellos.

Con satisfacción hemos visto por declaraciones del alcalde que al estado Sanitario de Lorca, se le presta toda la atención que merece.

El hecho de haber conseguido el tren Sanitario y que al frente venga una figura tan competente como el Dr. Blanco, ya demuestra ese especialísimo interés.

Creemos también que todas esas casas antihigiénicas, donde se alberga la miseria, serán objeto de una desinfección cuidadosa para evitar que encuentre entre nosotros terreno abonado tan desagradable huésped.

Todo ello no quita para que se tenga en cuenta sobre los gitanos esa advertencia prudente que he-mos hecho y reiteramos por venir de persona para nosotros tan autorizada y tan respetable.

Cámara de Comercio

Sesión del día 29.

En la tarde del día 29 del mes de Abril, y con numerosa concurrencia, celebró esta Corporación su sesión reglamentaria bajo la Presidencia del Excelentísimo señor don Gerónimo Ruiz Hidalgo.

Abierta la sesión, se dió lectura al acta de la anterior, que fué aprobada.

Seguidamente, se dió cuenta de las gestiones realizadas por el señor Presidente en relación con el deseo tanto tiempo sentido por la Cámara, de conseguir una Escuela de Comercio para Murcia, dándose lectura á la instancia que al efecto le habia sido dirigida al señor Alcalde, y que dice así:

«Don Gerónimo Ruiz Hidalgo, Presidente de la Cámara Oficial de Comercio é Industria de Murcia, en nombre y representación de la misma, ante V. S. comparece y respetuosamente expone: Que en diferentes disposiciones que sería prolijo enumerar, se encarece la necesidad de difundir la enseñanza mercantil en aquellas poblaciones en que especialmente lo reclaman la importancia de su comercio y el desarrollo de su industria.

«En este caso se encuentra la ciudad de Murcia, no solo por la riqueza de su agricultura, base esencialísima del fomento de sus industrias, sino hasta por su situación geográfica.

«Sobre tales extremos no habremos de insistir, puesto que es notorio que la región murciana tiene la exclusiva en determinados productos de fama universal, tales como el pimentón, el capullo de seda y el pelo de pescar, siendo así mismo de suma importancia la producción, entre otros frutos, de naranjas y limones, todo lo cual nos permite asegurar que es Murcia una de las capitales españolas que dá más contingente á la exportación nacional.

«Por estas causas, la dependencia mercantil es cada día más numerosa, y los que buscan en este trabajo medios dignos con que atender á las necesidades de la vida, apenas logran salir de sus primitivos empleos y más elementales servicios por falta de adecuada instrucción; viniendo esto á irrogar el doble perjuicio de privar á aquellos de la cultura que trae consigo la enseñanza mercantil oficial y sus consecuentes beneficios materiales, y al comercio de personal idóneo y legalmente capacitado para la mejor defensa de sus sagrados intereses.

Así lo entiende esta Cámara de Comercio y por ello desde la fecha de su reorganización, ha sido una de sus más decididas aspiraciones que Murcia esté dotada de una Escuela Pericial de Comercio.

La falta absoluta de medios económicos no le permitieron a esta Corporación abordar, por sí, tan arduo problema; pero recabó para ello el apoyo moral y material de la Excelentísima Diputación provincial y también del Excelentísimo Ayuntamiento que V. S. preside tan dignamente y con tanto acierto.

La primera de estas Corporaciones, después de reconocer la necesidad de que Murcia disfrutara de los beneficios anejos a la instalación de tal Establecimiento de Enseñanza, tiene acordado, igualmente, contribuir para su sostenimiento con una subvención de cinco mil pesetas anuales; poniendo digno remate a nuestras gestiones el Excelentísimo Ayuntamiento al consignar en su presupuesto ordinario vigente, la suma de veintidós mil pesetas para la instalación y funcionamiento, a tenor de lo dispuesto en el artículo 5.º del Decreto-Ley de 29 de Julio de 1974.

Entre los requisitos necesarios para tal petición figura el de que hay que disponer de edificio que reúna las condiciones propias para el objeto a que se destina; y no ignorando esta Cámara las dificultades que hubiera sido necesario vencer, para contar de momento con edificio adecuado al esto había de ser a costa de los fondos del Municipio, se ha procurado igualmente de llevar a manos de V. S. resuelta esta cuestión, siquiera sea provisionalmente, gestionando al efecto de la ilustre Junta de Patronato para el mejoramiento de la cultura en Murcia, que ceda algunas dependencias en uno de los edificios que tiene construidos y dedicados a la enseñanza, cuya petición ha sido atendida, según se justifica con la certificación que también se acompaña.

Por tanto, a V. S. suplico que tomándolo en consideración lo expuesto, se digne solicitar del Excelentísimo señor Ministro de Instrucción Pública la debida autorización para el funcionamiento de una Escuela Pericial de Comercio en Murcia, y que los gastos del Personal docente se incluyan en el proyecto de Presupuestos del Estado, quedando obligada la Corporación municipal a pagarlos en tanto no figuren en él, y haciendo constar el compromiso de atender a los gastos de personal administrativo y subalterno y material, en la medida necesaria, de acuerdo con lo que determina el mencionado Decreto-ley de 29 de Julio de 1974.

Gracia que espero obtener del reconocimiento de V. S. cuya vida guarde Dios muchos años. Murcia 20 de Abril de 1921.

Se hizo mérito de la favorable acogida dispensada a tal petición por parte del señor alcalde y del Excmo. Ayuntamiento, señalándose a la vez, de un modo especial, las gestiones que para una favorable resolución definitiva ha realizado cerca del señor Ministro de Instrucción Pública, el ilustre murciano don Isidoro de la Cierva, tan dispuesto siempre a prestar su valioso concurso a todo cuanto pueda traducirse en beneficio de esta ciudad.

Se dió cuenta de las constantes y laboriosas gestiones que se vienen realizando para conseguir que se tomen en consideración por el Gobierno de S. M. las conclusiones que fueron aprobadas en la Asamblea de Cámaras recientemente celebrada en Madrid, respecto a que se suspenda la aplicación de la ley de Utilidades, mientras esta no sea reformada en cuanto afecta a las Compañías regulares colectivas, las comandatarías sin acciones y las demás mercantiles y Sociedades y Asociaciones que

tengan por fin la realización de algún lucro; habiéndose llegado ante el temor de que pudiera ser de atendida tan justa pretensión, a solicitar el necesario apoyo de nuestros dignos Representantes en Cortes, los cuales se han dignado responder a este llamamiento en términos que hacen esperar la necesaria favorable resolución en asunto de tanta transcendencia.

Quedó enterada la Cámara del atento saludo que le ha sido dirigido por el nuevo Director General de Comercio, al que se ha correspondido cumplidamente.

Dióse cuenta, así mismo, de las telegramas recibidos del Excelentísimo señor ministro de Fomento referentes al problema de la alimentación y de las gestiones hechas de acuerdo con aquéllos, de las cuales ya se dió noticia en la prensa, acordándose conste en el acta la satisfacción de la Cámara por la patriótica actitud del señor Ministro, tan bien secundada por el comercio de Murcia, celoso siempre del cumplimiento de la ley y de sus deberes para con el público.

Se dió lectura y fué aprobado por unanimidad haciéndolo suyo la Cámara, al razonado informe emitido como Ponente de la misma por el Vocal don Francisco Sigler, respecto a consulta hecha por el Presidente del Colegio Central de Titulares mercantiles de España, referente a determinados extremos de esencial interés para la casa.

Se dió cuenta de la invitación que hace a esta Cámara el señor Presidente de la de Lorca para que unidas ambas a las de Cartagena y Aguilas se realicen las gestiones que sean necesarias para conseguir que en la Estación de Alcantarilla—punto de enlace de verdadera importancia—se introduzcan las reformas que cada día se hacen más indispensables, ya que en la actualidad no dispone el viajero ni aun del más elemental para su resguardo y comodidad.

Se acordó de conformidad con lo propuesto, ampliándolo en el sentido de que al hacer la petición se tenga en cuenta el proyecto sobre el cual hubo de informar recientemente esta Cámara, de nueva línea B-nial Murcia-Alcantarilla de la Compañía de los ferrocarriles andaluces, que ha de aumentar considerablemente el número de viajeros en dicho punto.

Quedó acordado concurrir a una Asamblea que organiza el Circulo Mercantil e Industrial de Vigo, para tratar de asuntos de interés relacionados con el tráfico marítimo; dándose cuenta, por último, de los diversos servicios realizados por la Cámara durante los meses de Marzo y Abril.

Terminado el despacho ordinario hizo uso de la palabra el señor Sigler para reiterar a la Cámara en nombre propio y en el del Colegio Pericial Mercantil de Murcia, las seguridades de la consideración que a los de la clase les merece la actuación de la Cámara y la de su digno Presidente; ofreciendo de nuevo la entusiasta prestación de los elementos que integran el Colegio Pericial Mercantil para cuanto se relacione con la labor de conjunto de la Cámara y especialmente con la Escuela de Comercio.

El señor Presidente por sí y en nombre de la Cámara dió al señor Sigler sinceras gracias por sus atenciones y finos ofrecimientos, y no habiendo otros asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

Los transportes

Telegrama del Ministro

El gobernador interino señor Martín ha recibido ayer el telegrama siguiente del ministro de Fomento señor Cierva: «Gestiono cerca de Compañías admisión facturaciones trigo para esa provincia, según me interesa en telegrama último».

EN MAZARRON

UN SUICIDIO

Se quita la vida «por ná»

En la diputación de Garrobo y en el sitio conocido por Bancal de Capellanes, en la madrugada del domingo último, descubrieron unos vecinos el cadáver de un hombre.

Seguidamente dieron cuenta del suceso a la benemérita del puesto de Mazarrón, la que, acompañada del Juzgado municipal, se presentó en el referido lugar.

Identificado el cadáver, resulta ser el de Juan García García, de 20 años de edad, jornalero de oficio.

Junto a la víctima se ha encontrado una pistola automática con la que Juan se produjo la muerte, disparándose dos tiros en la cabeza.

En las ropas del desventurado joven se ha encontrado un libro de papel de fumar en cuyas hojas, la noche anterior, escribió estando jugando a la baraja en casa de una vecina, las siguientes palabras: «Me mato por ná. No se culpa a nadie de mi parte, pues yo mismo soy el asesino.»

Se cree que contrariedades amorosas motivaron el suicidio. En favor de esta sospecha, está la siguiente declaración: Juan García, la noche antes de quitarse la vida, se encontró con el individuo y amigo Diego Rojas, diciéndole: Diego, ya no me caso.

Al interrogarle el aludido, el por qué de esa determinación, contestó: mañana lo sabrá usted.

Decisión tan trágica la tenía pensada, sin duda alguna.

El Juez ha ordenado el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito del cementerio, donde le será practicada la autopsia.

El hecho ha producido honda consternación entre el vecindario, por las buenas condiciones que adornaban a la víctima.

Dios haya tenido misericordia para su alma.

Acontecimiento musical

Recital de violín

El domingo último, a las seis y media de la tarde, tuvo lugar en el Circulo de Bellas Artes, el anunciado recital de violín a cargo del notable artista murciano non José Salas.

Este, acompañado del excelente pianista señor Carrasco, desarrolló el concierto con arreglo al programa ya conocido de nuestros lectores.

La selecta concurrencia que llenaba el salón aplaudió con entusiasmo la meritisima labor del notable violinista murciano, el que recibió muchas felicitaciones al finalizar el acto, así como el señor Carrasco.

Sucesos en la provincia

Calasparra

Por romper la puerta de la estación del cable de la mina «Gilico» y penetrar con ánimo de causar daños, ha sido detenido el individuo Juan Zapata Salmerón.

El correspondiente Juzgado entiende en el asunto.

Cieza

La guardia civil de este puesto ha procedido a la detención de 7 gitanos de ambos sexos, los cuales cometieron un robo de gallinas en las cercanías de Cieza.

Las aves, por fortuna, no han volado, habiendo sido recuperadas por la fuerza referida.

Los aprovechados hijos de Faraon, quedaron en la cárcel para cumplir la merecida pena.

Blanca

En la villa de Blanca, rifieron acaloradamente los ciudadanos Ildefonso, Jesús y Antonio Hota y Emilio y Juan Bermejo.

De la contienda resultó herido por un golpe de palo, el llamado

Los cinco individuos quedaron detenidos a disposición del Juez.

Estrecho de San Ginés

El administrador de los herederos de don Federico Moreno, propietarios de varias minas, se ha presentado en la casa cuartel de la guardia civil del Estrecho de San Ginés, denunciando al comerciante de dicha localidad Julian Victor a, el cual mandó retirar del lavadero de la mina «Diccionario» un motor de 15 caballos, y varios efectos de trabajo.

Al presentarse la guardia civil en el domicilio del Victoria, manifestó este que si tal cosa hizo fué porque tenía perfecto derecho para hacerlo pues todo lo que mandó retirar es de su pertenencia.

El Juzgado de Instrucción de La Unión interviene en el asunto.

BODA

El domingo, a las cinco de la tarde, tuvo lugar el matrimonial enlace de la virtuosa y simpática señorita Fuencanta Berenguer Pérez, hija de nuestro estimado amigo el comerciante de esta plaza don Ramón, y nuestro querido amigo el administrador de este periódico y notable profesor de música don Fernando Almansa Calpena.

La solemne ceremonia se celebró en el domicilio de los padres de la novia, ante una preciosa Imagen de Nuestra Señora del Carmen.

El altar estaba artísticamente iluminado y adornado caprichosamente con plantas y flores naturales. De ello estuvo encargado don Joaquín Bosque, tan acreditado en estos asuntos.

La novia vestía elegante traje, luciendo el simbólico ramo de azahar.

El vestía traje de sociedad. Bendijo la unión del nuevo matrimonio el ilustrado sacerdote, beneficiado de esta S. I. C. don Manuel Navarro.

Fueron padrinos la respetable señora doña María Calpena de Almansa y don Ramón Berenguer, madre y padre, respectivamente, de los contrayentes.

Firmaron el acta como testigos don Vicente García Muñoz, don Esteban Pérez, don Juan Fernandez, don Leopoldo Ayuso, don Julián Castillo y don Joaquín Bosque.

En representación del juez asistió don Luis Lopez Ambit.

Una vez terminada la ceremonia, los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente con un magnífico lunch.

Se hizo un verdadero derroche de dulces, licores y habanos.

A las seis de la tarde, los nuevos esposos salieron en automóvil para Orihuela, y de aquí hacia otras poblaciones.

Reciban la enamorada pareja y sus respectivas familias nuestra más cariñosa enhorabuena, deseando es que Dios colme de venturas el nuevo hogar.

Boletín Religioso

Mayo 1921

MARTES III

La Invencción de la Santa Cruz San Alejandro.

CULTOS

En San Lorenzo.—Solemne novenario a la Virgen del Perpetuo Socorro. Se hace por la mañana en la misa de ocho.

Todas las tardes a las seis y media se expone S. D. M. y a continuación Rosario, Santo Dios y sermón por el M. R. P. José de Calasanz.

En San Andrés.—Ejercicio del mes de Mayo.—Se hace por la tarde a las cinco.

El día 3 predicará don Bernardo Frasco.

VELA Y ALUMBRADO

Día 3.—En la Purísima. Las Misas y Estación por don Felice Fernandez.

DE CARTAGENA

El Monte de Piedad

Para la fundación del Monte de Piedad van recaudadas hasta el 27 del pasado mes las siguientes cantidades: 50 940 pesetas e impuestas sin interés por un año 62.650 pesetas.

Se continúan recaudando fondos para esta obra.

Concesión de créditos

Para las reparaciones de las carreteras de la zona de Cartagena y La Unión han salido de la ordenación de pagos del Ministerio de Fomento 50.000 pesetas.

Para las obras de defensa contra las inundaciones otras 50.000 pesetas.

Se tributan grandes plácemes y elogios a don Juan de la Cierva por su labor altamente beneficiosa para los intereses de esta comarca.

Rodríguez Valdés

Procedente de Madrid y Alicante ha llegado el senador don Miguel Rodríguez Valdés.

Está siendo muy felicitado por el éxito conseguido en los Juegos Florales de Alcoy, en donde actuó de Manteedor.

El «Alfonso XIII»

Fundó el acorazado «Alfonso XIII», procedente de Tánger.

El almirante Mercader no cesa de recibir felicitaciones por su enérgica intervención en el incidente provocado en Tánger por la autoridad xeriffiana.

Conducta aplaudida

Está siendo elogiada la actitud del alcalde ciervista señor Zamora, ante el giro que los consejeros socialistas imprimían al movimiento obrero.

Las masas de obreros de El Llano desusieron su actitud de violencia prometiendo cordura y sensatez y confiando en la labor del alcalde.

En el Llanos y en Alumbres se han instalado cocinas de campaña en donde se reparten 5.000 raciones diarias.

La traida de aguas

Regresó de Madrid la comisión presidida por el segundo teniente alcalde señor Mustoles que hace días marchó a la Corte a gestionar la traida de aguas.

Viene satisfecha de las facilidades que le han sido dadas en la Corte.

Corresponsal.

Comisión de Bullas

Ayer recibimos la visita de la comisión de Bullas, que estuvo en Murcia para gestionar asuntos de interés para aquella población.

La comisión nos dijo que había estado en el despacho de don Isidoro de la Cierva, para saludarle, e interesarle en que el ferrocarril de Mula a Murcia llegue también hasta Bullas y pedirle otras mejoras, en las que está grandemente interesado aquel pueblo.

El señor Cierva recibió a la comisión con su amabilidad extraordinaria ofreciéndoles interesarse grandemente por cuanto le pedían, especialmente por la ampliación del ferrocarril por estimar justísimas las demandas del pueblo de Bullas.

La comisión salió satisfetísima y muy esperanzada de ver lograda su ardiente aspiración.

Nos rogaron que nos hiciéramos eco de su reconocimiento hacia don Isidoro de la Cierva y nos interesaron para que ayudáramos desde nuestras columnas sus lejitimos anhelos.

Muy gustosos hacemos una y otro cosa, confiando que los ilustres murcianos señores Cierva y Perea, cuyo amor por el bien de la región está demostrado con hechos y muy especialmente en cuanto al distrito de Mula se refiere, añadirán atendiendo esta demanda un nuevo timbre de gratitud; de estos pueblos a los que ya con tanta justicia han reconocido.

EN LA AUDIENCIA

PROCLAMACIÓN DE CANDIDATOS

El domingo último se verificó en la Audiencia el acto de proclamar candidatos por el distrito de Yecla, cuyas elecciones en breve han de realizarse.

Acudió bastante público, representantes ciervistas de todos los pueblos del distrito y el señor Payá.

Fuó proclamado candidato el señor Llovera y para los efectos de la intervención los señores don Roque Martínez y don Daniel Ayala.

También fué proclamado candidato el socialista señor Martínez, a quien le dieron poderes los señores Payá y Cañadas Baño.

El señor Llovera obsequió a sus amigos con una comida íntima en el Casino; en la que reinó la mayor alegría.

BAUTIZO

En la parroquia del Palmar se ha celebrado el bautizo de la preciosa niña que recientemente dió a luz la joven y distinguida esposa de nuestro querido amigo don Angel Bernal.

A la neofita se le puso por nombre Gloria, siendo apadrinada por doña Clotilde y don Jesús Romero Morriaga.

Las aguas del bautismo le fueron administradas por el párroco de aquella iglesia don Pedro Castaño.

A los dichosos padres, abuelos y demás personas de la familia de la nueva cristiana, les enviamos la reiteración de nuestra sincera enhorabuena.

Teatro Ortiz

Belmontina que baila maravillosamente no deja con su arte de captarse continuas ovaciones. Es una andaluza de mucha gracia y cuenta en nuestro público con grandes simpatías.

El dueto Berry-Fray todo lo hace a la perfección tanto los pasajes cómicos, como los números en serio y los bailes.

Ella tiene una bonita voz y él posee una excelente vis cómica.

Todas las noches los nutridos aplausos y ovaciones del público obligan a alzarse repetidas veces el telón.

Esta noche se despiden ambos números del público murciano.

No dudamos que el Teatro se ha de ver muy concurrido.

Mañana debuta la compañía Adms Nieva.

Se pondrá en escena el estreno de «Los fantoches», una hermosa comedia muy alabada por la crítica.

La compañía Adams Nieva es una compañía perfecta que cuenta con una notable actriz y un actor de mérito.

En Murcia hay gran expectación por conocerla.

FOOT-BALL

El domingo por la tarde se verificó el desafío anunciado entre el Levante y el Rápido F. C.

Ganó el Levante por dos a cero el partido resultó monótono.

El Rápido juega con mucha voluntad y aun que sus jugadores son jóvenes aun, les aseguramos con anticipación un gran éxito en el campeonato de segunda categoría.

Por la mañana se celebró otro encuentro entre el Murcia F. C. (antiguo infantil) y el Fortuna F. C. equipos que van a formar parte en el campeonato de segunda categoría.

Ganó el Murcia F. C. por tres tantos a cero.

OBRA HUMANITARIA

El hermano Feliciano Martínez

Con gusto recordamos la memoria del Santo Patron de la Orden Hospitalaria de San Juan de Dios Aquel héroe de la caridad extraordinaria que tanto sacrificó su vida en honor de los pobrecitos enfermos, que fué la admiración de España y de todo el mundo y principalmente de Andalucía y especialmente de Granada, que fué el campo donde ejerció con más entusiasmo su caridad. Con el mismo espíritu y caridad legada por su santo fundador, nos ha visitado el Hermano Hospitalario F. Feliciano Martínez del Sanatorio Hospital de la Malvarrosa, Valencia que viene como todos los años a recorrer esta capital y pueblos de su provincia en demanda de limosnas para aquel Benéfico Establecimiento, la tradicional caridad murciana no duda dicho Hermano que contribuirá con sus limosnas como siempre lo ha hecho. En este Benéfico Establecimiento hay albergados varios niños de esta provincia. Nos manifiesta dicho Hermano las mejoras hechas en dicho Establecimiento con una magnífica Sala de operaciones que tanto ansiaban por ella y para aun hacer mas ligeros sus padecimientos están en visperas de construir doce ó catorce cochecitos para que tomen los baños de sol que tan recomendados están por la ciencia Facultativa dispensándole las molestias que les proporcionan dándole las mas espresivas gracias por la amabilidad y la buena acogida que siempre le dispensan, dicho Hermano nos comunica que saldrá dentro de unos días para Carthagena y los pueblos de esta provincia.

El tifus en Lorca

Telegrama del alcalde

El alcalde de la vecina ciudad de Lorca, donde está declarada oficialmente la epidemia de tifus exantemático, ha dirigido al gobernador el siguiente despacho telegráfico: «Curso epidemia, estacionado. No hay nuevas invasiones. Población presenta aspecto tranquilidad».

Los ferroviarios católicos

Una velada

Para conmemorar el primer aniversario de la fundación del Sindicato Católico, Sección de Murcia, se celebró el domingo último en el hermoso salón de actos de la Casa del Pueblo, una solemne velada literaria musical, cuyo programa ya insertamos, que fué presidida por el M. I. S. D. Antonio Alvarez Caparrós, Provisor de este Obispado, en representación del Prelado.

Cuanto tomaron parte en la fiesta fueron objeto de cariñosas salvas de aplausos, rendidas por la numerosa concurrencia que asistió.

Nuestro estimado amigo y compañero en la Prensa el culto director de «La Verdad», don Francisco Martínez García, pronunció un bello discurso, haciendo resaltar los beneficios de los Sindicatos cuando estos tienen por base la fe en el trabajo y el amor.

Hizo el resumen de la velada el señor Alvarez Caparrós, quien estuvo muy acertado en su disertación.

La velada como decimos, resultó muy brillante, por lo que felicitamos a sus organizadores.

TIENDA-ASILO

Durante la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 1.260 raciones de comida y 1.077 de pan, de las cuales 770 de las primeras y 770 de

¡Recuerde usted!
que por amigos que sean las enfermedades de
Estómago e intestinos
se curan tomando después de las comidas el
DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías.

gratis para la extinción de la mendicidad.

Y para los niños de la sala maternal 60 raciones de comida y 60 de pan.

El domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Han salido de semana don Pedro Arroniz y don Baldomero Rodríguez.

Han entrado don Mariano Palarea y don José Ferrán Moreno.

Conferencia de Sanchez Madrigal

La falta de espacio nos impide dar en el presente número un amplio extracto de la admirable conferencia dada anoche en Bellas Artes, por el veterano y esquisito poeta don Ricardo Sanchez Madrigal.

En la próxima edición nos ocuparemos con la merecida extensión de tan notable conferencia.

Son ocupadas nuevas posiciones en Marruecos

De la tarde Por telégrafo El Alto Comisario de España en Marruecos general Berenguer telegrafa que se ha realizado una operación militar quedando fortificado el camino X-uen hacia la costa.

Se han ocupado por nuestras columnas la kabila de Beni Z-yyel y también los montes que dominan la población de Xauen sin ocurrir novedad.

EL CONSEJO DE ESTA TARDE

De la tarde Por telégrafo Allendesalazar ha manifestado que al Consejo de Ministros que se celebrará esta tarde asistirá el Ministro de Fomento señor Cierva. Dijo que este no tiene aun decidido el viaje de Valencia para concurrir al Congreso de Riegos.

Por los héroes de la independencia

De la tarde Por telégrafo Fiesta religiosa Tuvo lugar la fiesta religiosa del 2 de Mayo. Tropas de todas las armas desfilaron por el monumento a los héroes de la independencia después de la misa de campaña. Asistieron las autoridades civiles y militares. La artillería hizo las salvas acostumbradas.

Un mitin de las juventudes liberales en Madrid

De la tarde Por telégrafo En el Teatro de la Comedia se verificó el mitin de las juventudes liberales. Hubo muchos discursos. Los presidentes desarrollaron temas democráticos. Todos fueron muy aplaudidos.

LA FIESTA DEL TRABAJO

Sin entusiasmo se han celebrado las manifestaciones obreras

De la tarde Por telégrafo Dice Bugallal

El ministro de la Gobernación afirmó que la manifestación obrera de ayer se verificó tranquila-

Igual ha sucedido en toda España

En algunas poblaciones a causa de no haber solicitado el permiso correspondiente no se han celebrado.

La nota característica de dichas manifestaciones ha sido la frialdad a consecuencia de las evidencias que existen entre socialistas y comunistas.

En Madrid La manifestación obrera fué presidida por las minorías socialistas del Congreso, del Ayuntamiento y de la Diputación.

En la Puerta del Sol se unieron los comunistas que dieron gritos contra los socialistas.

Estos les impidieron entrar en la Casa del Pueblo.

Los comunistas indignados impidieron que Besteiro discursara. Se tomaron grandes precauciones por la policía. No hubo incidentes.

NO SE CIERRAN LAS CORTES

De la noche Por telégrafo Manifestaciones de Allende Nuevamente se habló del próximo cierre de las Cortes.

Los periodistas interrogaron al Presidente sobre el particular, declarando que nada había de ello. Declaró que tiene el propósito de que permanezcan las Cámaras abiertas hasta la segunda quincena de Junio.

Para esa fecha confía tener aprobados la reforma del Código, el arriendo de los Tabacos y el asunto de los transportes.

Consejo de ministros en casa de Allende

Por telégrafo De la noche Lo tratado

A las cuatro de la tarde se reunieron los ministros en el domicilio de Allende.

Terminó a las ocho y media. Cierva lo abandonó antes marchándose en el expreso a Valencia para asistir al Congreso de Riegos que está celebrándose en dicha capital.

Se aprobaron varios expedientes sobre fijación de capital español y el capital de las sociedades extranjeras.

Otro sobre introducción de los valores extranjeros en España.

Se aprobaron expedientes de indultos.

De Guerra aprobó el Consejo un proyecto fijando las bases de reclutamiento y las plantillas de la profesional del Ejército.

También se aprobó un expediente sobre construcción carreteras en Vizcaya; otros sobre edificación de la cárcel de mujeres de Madrid, Escuela Normal y Escuela de equitación.

Proyecto de Marina reorganizando el Cuerpo de buzos de la armada y creando la escuela aneja submarinista.

Decretos referentes a los cuerpos eclesiásticos de Armada y con tramaestres.

Otro de reforma del Reglamento de Casas baratas.

Otro para pensiones a los ingenieros y obreros extranjeros.

Se trató de la cuestión arancelaria y adquisición del material ferroviario.

Comenzó el estudio de la concesión de décimas a los ayuntamientos

Se discutió el plan parlamentario acordándose conceder prioridad al proyecto de Tabacos mientras se llega a la formula de concordia con las oposiciones para la reforma del Código Penal.

La reforma del Código Penal

De la noche Por telégrafo Lo que dice Piniés

El ministro de Gracia y Justicia, manifestaba esta tarde que aunque los liberales mantienen el voto particular presentando, no cree que se origine ningún conflicto político.

Confirmó que las izquierdas liberales habían presentado modificaciones razonables al dictamen que serán introducidas.

Añadió que en breve se presentará al Senado la reforma orgánica integral del Código Penal.

Se muestra satisfecho de la solidaridad que encuentra en el seno del Gobierno, pues este le ha ofrecido mantener la actitud hasta ahora adoptada.

Riña de golfos

De la noche Por telégrafo Gran alarma.—Un herido

En los derribos de la Gran Vía, riñeron los golfillos.

Un guardia civil acudió para separarlos, echándose sobre él los golfos y derribándole a tierra.

El guardia se levantó del suelo persiguiendo a los rancias y haciendo un disparo al aire.

Numeroso público se amotinó. El guardia fue auxiliado por un compañero y por un guardia de Seguridad.

Ante la actitud hostil del público, los guardias se refugiaron en una casa de la calle de Veneras.

La multitud rodeó el edificio, apedreándole y rompiendo los cristales.

Desde Gobernación se enviaron prontamente fuerzas, restableciéndose el orden después de dar varias cargas.

Se practicaron cinco detenciones.

El niño de trece años Isidoro Lucas resultó gravemente herido.

El asesinato de Dato

De la noche Por telégrafo Cuatro detenidos

La Policía ha detenido a cuatro individuos que se supone están complicados en el asesinato del Presidente del Consejo señor Dato.

Quedaron detenidos en la cárcel a disposición del Juez señor Escalera.

BARCELONA

De la noche Por telégrafo Regreso de Anido

Regreso de su viaje a Madrid el gobernador señor Martínez Anido.

Seguidamente dió comienzo a las conferencias con los representantes del Comercio, a fin de buscar una formula que acabó con la crisis industrial porque atraviesa Cataluña.

BILBAO

De la noche Por telégrafo El 2 de Mayo

Se celebró la festividad del 2 de Mayo, cerrándose todos los comercios.

TEATRO ROMEA
Compañía cómico-dramática de Gaspar Campos
Funciones para hoy
El juguete cómico en tres actos,
EL RAYO
POR LA NOCHE A LAS DIEZ

TEATRO ORTIZ
HOY A LAS 10 DE LA NOCHE
DESPEDIDA
BEL MONTINA
notable bailarina
Bery-Frey
notabilísimo dueto

MAÑANA MIÉRCOLES
DEBUT
ADAMS-NIEVA
con la hermosa comedia
Los Pantoques
decorado y presentación lujosa

TEATRO CIRCO VILLAR
Palacio de la Cinematografía
Hoy estreno de los episodios 17 y 18 últimos de la colosal serie,
EL MO EL TEMERARIO
POR ELMO LINCON

Almacén de Coloniales y Salazones
MANUEL INIESTA
DEPÓSITO REGULADOR DEL PRECIO DEL AZÚCAR
Terrón P. G. de la fábrica «Ntra. Sra. del Carmen» de Benalúa de Guadix, a pesetas 165 los 100 kilos.
NOTA.—Las ventas no podrán ser menores de 1 saco de 60 kilos

Automóviles **Peugeot**
PRIMERA MARCA FRANCESA
Primer premio carrera Indianopolis 1919
" " " Targa Forio 1919
DE FAMA MUNDIAL

10 HP. Carrocería torpedo doble faeton, cuatro plazas, arranque y alumbrado eléctrico, cinco ruedas intercambiables con neumáticos, dos antiderapantes y tres lises, CONSUMO DE ESENCIA, 9 LITROS POR 100 KILOMETROS, completamente equipado, puesto en Murcia por Ptas. 14.750

CAMIONES DE 4½ TONELADAS
EXISTENCIAS EN MURCIA
ENTREGAS EN EL ACTO
Agentes exclusivos para las provincias de MURCIA, VALENCIA, ALICANTE y ALBACETE
Hijos de J. Hilla Saló de Exposición.—Platería, 32 y 34. Murcia

EL GRAN TESORO BIBLIOTECARIO DE LAS LIBRERÍAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA QUE PUEBLEN LA TIERRA
LA GUARDA DE INCOMPARABLE COLECCIÓN UNIVERSAL SE PUBLICAN VEINTE NÚMEROS MENSUALES Y VENTA DE VOLUMENES SUELTOS COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS PÍDASE EN TODAS LAS LIBRERÍAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA ENVÍANOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA
COMPANIA ANONIMA CALDE
MADRID, SAN NICOLAS 3 BARCELONA, CORSEUS DE CERVO 418

En la presidencia figuraban Romanones, Guerra del Rio y otros políticos. Ambos pronunciaron elocuentes discursos. Romanones enalteció la memoria de los defensores de la libertad. Fueron muy aplaudidos.

LA FIESTA NACIONAL

Cogida y muerte de Ocejito

De la noche Por telégrafo Otras cogidas

En la plaza de toros de Valencia, estando lidiando su segundo toro, recibió una tremenda cornada en la ingle con rotura de la femoral el diestro Ocejito Chico.

En gravísimo estado ingresó en la enfermería, donde permaneció toda la noche sufriendo frecuentes síncope.

Después de sacramentado, falleció a las ocho y media de la

En la misma corrida resultaron cogidos, sufriendo heridas de gravedad el picador Caldera y el mosabio Ricardo Jimenez.

NOTICIAS

Viajeros

El domingo último regresaron de la Corte los señores don José Ruiz Medina, don Manuel Tomás Crave, don José López Morote, don Ginés Romero Zaplana, don Miguel Gallego Alcaraz y don Victor Pérez.

ZOTAL

Para la desinfección de cuarteles, retretes, cuerdas y gallineros.

Venta de cañón

5.500 pesetas véndese Cañón nuevo con tronco caballos cruzados de 11 y 7 años; guarniciones nuevas Razón Industrias Agrícolas

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA.—Villanueva, 2, 74 y 6; González Adalid, 17 y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolina, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benfina para pequeñas industrias y reparación de los mismos. Talleres de Reparaciones

APARTADO DE CORREOS, NUMERO 18.

AUTOMOVILES DODGE, OVERLAND Y HUDSON
AUTO-CAMIONES FEDERAL Y BERLIET
MOTOCICLETAS INDIAN
MOTORES CROSSLEY.—MATERIAL ELECTRICO
 ENTREGA INMEDIATA Representantes Exclusivos.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

LA UNIÓN — CARTAGENA
 CASA FUNDADA EN 1890
 Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas centrifugas, Separadoras magnéticas, Molinos y trituradoras, Motores eléctricos de la LUTH & ROSENS, Motores fijos y marinos, AVANCE para aceites pesados, Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y Metalúrgicas.

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales
 Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 Caballos

BAZAR MURCIANO

Murcia: Platería, 66 y 68

En Cartagena: Bayer 188

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar)

Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pidense catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Brugarolas y C.

Fabrica de Mosáicos, Hidráulicos, y Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.

Sociedad, 18, Murcia.—Teléfono n.º 153
 Casa fundada en 1899

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao
 Capital: 25.000.000 de pesetas
 Fabrican VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Zubarriz) y VIZCAYA (La Manizaga), MADRID, SEVILLA (El Compañero), SANTA CRUZ DE TENERIFE, BARCELONA (Cataluña) y LISBOA (Triferna).

Acidos y productos químicos

Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de cal.—Acido sulfúrico.—Acido sulfúrico concentrado.—Sulfato de amoníaco.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa.
 LABORATORIOS para el análisis químico y completo de los ácidos y determinación de los mismos ácidos.
 (MADRID—VILLANUEVA, 10)

Servicio especializado para el empleo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE.—Mídese a la Sociedad la Guía práctica para saber las muestras de la tierra, a fin de que se pueda determinar con exactitud el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 10 y al domicilio social.
 Oficinas telegráficas: GRINCO.
 Depósito: Calle de la Acaña, n.º 6, acosoño.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas a América, México, Asia, Europa y Australia
 (El vapor) Buenos Aires
 saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 1 de Julio para New York, Habana, Veracruz y Puerto México.
 (El vapor) Alouze XIII

saldrá el 18 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Orense para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje para Oceanografía y Pesca, sea transporte a Matanzas.
 (El vapor) Antonio López

saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga, y el 13 de Cadix para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, San Juan, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transporte para Veracruz.
 Línea al Río de la Plata y al Brasil
 (El vapor) Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cadix para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 Línea de Paranaíba y Rio de Janeiro
 (El vapor) C. de Cádiz

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cadix para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Po.
 Además de los indicados servicios de Compañía Transatlántica tiene establecidas las espaldas de los puertos del Mediterráneo a New York y Puerto Cabello a New York, cuyas salidas, no son fijas y se acuerdan convenientemente en cada viaje.
 Entre vapores siempre carga en las condiciones más favorables, y pasaje a quienes la Compañía ha adelantado y será cargado, como se acordará en el día de servicio. Todos los vapores tienen Salidas a las 12 HRS.

Línea de Filipinas
 Entre contingentes, el vapor Antonio López
 saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto. Agente en Murcia Manuel Hilla Sala.—Caldería de la Reina.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase
 Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio
 Fundada en 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624
 Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1918

	Balanza de 1918	Incrementos obtenidos sobre el ejercicio anterior
Capital suscrito	5.000.000	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000	1.000.000
Reservas técnicas	4.265.583'84	1.039.210'44
Id. de provisión y garantía	1.734.399'58	832.861'11
Primas del ejercicio	9.587.270'53	1.778.600'77
Siniestros indemnizados hasta 31 Dbre	81.847.555'81	3.984.089'99
Fondo para liberación de capital	50.000	50.000

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserva estatutaria
1868	173.662'26	104.149'93	57.887'42	21.884'28
1878	340.217'60	136.944'01	113.439'20	92.208'48
1888	717.550'83	312.053'35	299.276'94	233.681'11
1898	1.206'530	340.791'79	402.210	473.408'18
1908	2.230.233'41	939.580'89	735.106'91	751.304'85
1918	9.587.270'53	3.954.089'99	3.193.756'84	1.000.000

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919.
 Delegado en Murcia DON AGUSTIN MONTEVERDE; SANTA TERESA, 7

CINEMATOGRAFOS DE SALÓN

KOK

PATHE-CINEMA

El único perfeccionado y seguro para familias, centros instructivos y pequeñas explotaciones. MAS DE 4000 FUNCIONANDO EN ESPAÑA. Escogido y variado repertorio de películas ininflamables y constante edición de los éxitos más valiosos del arte mudó.

PATHE-REFORZADO

Es el mejor proyector cinematográfico. MAS DE 40.000 VENDIDOS EN EL MUNDO.
 Aparatos cinematográficos Ginecitolimicos
 Para aquellos sitios donde no existe el agua corriente lo más cómodo práctico.
 Concesionarios para España y Portugal: Sras VILLASCA Y LEBESMA.
 Caballero de Gracia 56.—MADRID.

Hojas para máquina de afeitar
 La mejor marca «Gillette»
 54,8 ptas paquete de una docena
BAZAR SHANOWE

Flores Talavera. Jabón, pastilla
 grande, 1'50 ptas.
 mediana, 0'50. Bazar Murciano.

Antonio Ros Clares
 Prenería, 33.
 Encargos para Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, Gijón y Madrid y todas las poblaciones intermedias.

Con un millón de pesos
BAZAR MURCIANO

MANTENIMIENTO de coches, bondar y accesorios.
 Reparación de bombas, depósitos y accesorios.
 Reparación de motores «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
 Reparación de motocicletas y accesorios.
 Reparación de bicicletas y accesorios.
 Reparación de lampas y de maquinas.
 Reparación de todos clases y curvados.
 Talleres de reparaciones.

PABLO MARTINEZ
 Sagasta 32, 34 y 36.—Murcia

PELUQUEROS: Si quiere tener las navajas de afeitar con buen filo y corte rápido y evitar el óxido, adquieran la PASTA HORUELA.—Venta: Bazar Murciano, 1'50 ptas. barra.

FILTROS de las mejores marcas conocidas en el BAZAR MURCIANO.

Tennis RAQUETAS. Bazar

CONTRA LOS INSECTOS

Por fin ha llegado una importante partida procedente de la fábrica de Berlín, de los renombrados

POLVOS PEREAT
 contra las moscas, mosquitos, pulgas, chinches, polillas, hormigas, escarabajos y toda clase de insectos.
 Precio del bote, 1'25 ptas.—Ba

El Sol Agencia de encargos Sagasta, 42 y transportes de domicilio a domicilio. ALICANTE.

Casas Madrid: Arlaban, 8, Teléfono M. 3755.—Alicante: Sagasta, 42, Teléfono.—Murcia: Paseal, 11, Teléfono 181.—Cartagena: Honda, 38, Teléfono 109.—Lorca: Canalejas, 33.—Mazarrón: Plaza Palacio, 17.—Ortuna, Lucio Perez, Soleras, 1.—Valencia: «El Rayo», Cullas, 9.—Barcelona: Rech, 69. Sevilla: Cánovas del Castillo, 33, Teléfono 300.
 Paquetes a mano de nuestros viajantes.
 Servicio a todas las poblaciones de España.

Anemia

La anemia, debilidad general, vejas prematuras, raquitismo y enfermedades se curan rápidamente con VINO FORTADO VIOLETA.
 Botella de 750 gramos, 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Selquer.—MURCIA

FUMADORES ¡HUROL!

El HUROL fumado con el tabaco, le aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estomago gástrico de los fumadores, y alivia siempre las palpitaciones y tuberculosis.
 La forma a diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramo de tabaco, una pta. Depositario en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer